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Oljans andel av energi- 
användningen, inom;

industrin             14 % (22 TWh/år)

bostäder,   17 % (27 TWh/år) 
service      

transporter         97 % (92 TWh/år)

TWh = miljarder kilowattimmar

Gamla parhästar, åter tillsammans. Stefan Edman var tidigare miljöpolitisk rådgivare 
åt statsminister Göran Persson. Nu har Edman rollen som generalsekreterare i den 
kommission som ska göra Sverige oberoende av olja till år 2020. 

Transportsektorn tuff  
utmaning för Oljekommissionen

Den av statsminister Göran Persson inrättade Oljekommis-
sionen har tagit sina första lite trevande steg. Än så länge 
finns dock inga konkreta förslag för hur kommissionens 
mycket ambitiösa målsättning – ett oljeoberoende Sverige 
till år 2020 – ska kunna realiseras.

MEN KOMMISSIONENS general- 
sekreterare Stefan Edman, känd mil-
jödebattör som på regeringens upp-
drag också utrett hur Sverige ska bli 
mer hållbart, tycker inte att denna 
målsättning ska tolkas bokstavligt.

– Årtalet 2020 ska inte uppfat-
tas som att det då inte ska finnas 
en enda droppe olja kvar i Sverige. 
Men vi ska göra så mycket vi kan på 
15 år för att minska oljeberoendet. 
Och det finns två skäl till detta: Dels 
för att oljeproduktionen i världen 
snart väntas nå sitt maximum för att 
därefter minska. Det andra skälet är 
klimatet och de åtgärder vi måste 
vidta för att hejda växthuseffekten, 
säger Stefan Edman. Han understry-

ker att det är just hotet om att oljan 
snart når sin högsta utvinningsnivå 
som är det direkta skälet till att kom-
missionen tillsattes.

– När detta sker kommer det att 
innebära stora ekonomiska påfrest-
ningar. Det blir till exempel dyrt att 
köra bil, och då gäller det att vara 
förberedd, menar Stefan Edman.

 
Transporter drar mest
Men hur ska då detta problem tack-
las? Det faktum att Sverige redan har 
gjort sig kvitt stora delar av sitt bero-
ende av olja, i jämförelse med andra 
länder, borde göra visionen om ett 
oljeoberoende Sverige svårare att rea-
lisera. Av all energi som konsumeras 

i Sverige står oljan för 34 procent. 
Största användare är transport-
sektorn med en årlig förbrukning 
motsvarande 92 TWh. I fallande 
skala kommer därefter bostäder och 
lokaler som förbrukar 27 TWh och 
sedan industrin som årligen gör av 
med 22 TWh.

– Den stora utmaningen är såle-
des transporterna. Därmed inte sagt 
att vi inte behöver göra något åt de 
andra sektorerna, men när det gäller 
uppvärmningen och bostads-/lokal-
sektorn så har vi redan bra alternativ 
i form av till exempel fjärrvärme. 
Där är vi förberedda och jag tror 
faktiskt att vi har fått bort olja för 
uppvärmningsändamål helt och hålet 
fram till år 2020.

Vad gäller industrin så konstate-
rar Stefan Edman att oljeberoendet 
handlar om två saker: Dels den olja 
som används för att driva industrins 
processer, dels olja som insatsvara 
för att tillverka olika produkter.

Kan det möjligen vara så att 
Oljekommissionen sneglar på natur-
gasen i det här avseendet?

Nyttja naturgas som finns
– Det kan jag inte svara på, för vi har 
ju ännu inte haft någon överlägg-
ning i kommissionen. Men själv kan 
jag säga att jag har samma stånd-
punkt idag som tidigare vad gäller 
naturgasen: Där naturgasen redan är 
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utbyggd ska den användas och där 
ska vi optimera användningen. Det 
är självklart, säger Stefan Edman 
som liksom tidigare också är lika 
övertygad om att det vore oklokt att 
låta det befintliga gasnätet växa.

– Jag tycker inte, som gasfö-
respråkarna, att vi ska dra någon 
ledning genom Sveriges vedbod, 
det vill säga Sörmland-Småland-
Skåne, för att gasen ska kunna nå 
till Stockholm och vidare, säger han 
och menar att naturgasen då skulle 
kunna bli en allvarlig konkurrent till 
biobränsleanvändningen. Och då 
spricker både en löftesrik inhemsk 
teknik- och energimarknad – och 
Sveriges klimatmål.

Men enligt en utredning från 
Elforsk finns det inget som tyder 
på att så skulle bli fallet. Tvärtom 
visar denna rapport att biobräns-
lena fortsatt kommer att dominera 
inom uppvärmning och kraftvärme-
produktion. Detta på grund av att 
elcertifikaten ger biobränsleanvänd-
ningen en sådan konkurrensfördel. 
Stefan Edman pekar på osäkerhet 
här:

– Hur kan vi veta något säkert 
om det? Det är alltid priset som i 
slutänden avgör. Dessutom är gasen 
bekväm, den kommer susande 
i ledningarna, du behöver inga 
vägtransporter av vare sig gas eller 
aska. Däremot menar jag att det är 
realistiskt med naturgas till exempel 

i Stockolm för att ersätta kol och 
olja, men för detta behövs ingen ny 
ledning. Det går ju bra att frakta 
naturgasen med till exempel båt.

Nya miljöskatter
Nåväl, men hur ska den stora nöten då 
kunna knäckas, det vill säga transport-
sektorns massiva oljeberoende? Ja, där 
tänker sig Stefan Edman en räcka av 
åtgärder utifrån grundfilosofin att det 
ska löna sig att vara miljövänlig. Till 
exempel vill han ha fordonsskatter 
som premierar den som kör bränsle-
snålt och miljövänligt.

Mera svävande på målet är han vad 
gäller konkreta alternativ till dagens 
drivmedel, men medger att han inte 
tror att enbart till exempel biogas eller 

En hållbar framtid –  
målet även för oljebranschen

PORTRÄTTET: 

Stefan Edman – oljekommissionen

YRKE: Biolog, författare till ett 20-tal böcker 
om energi och miljö, t ex ”Jorden har feber” 
(om klimatet) och ”Världens chans” (om teknik 
och ekologi). Krönikör, och f d rådgivare åt 
stats- och miljöministrarna.

FAMILJ: Fru och två barn.

TAR SIG TILL JOBBET: Frilansjobb hemifrån 
plus tågresor varje vecka runt i landet. Bor mer 
eller mindre på X2000.

BIL: Volkswagen Golf Variant BiFuel – för gas och bensin.

MOTTO: Plantera ditt fruktträd idag, även om världen skulle gå under i morgon.

BOK PÅ SÄNGBORDET: ”Tillit” av Peter Sylwan.

etanol skulle räcka. Vad tycker han 
då om diesel, som ju är ett effektivare 
bränsle än bensin och vars använd-
ning därför leder till lägre utsläpp av 
koldioxid.

– Den nya dieseln med partikelfil-
ter tycker jag att vi ska satsa på, den 
bör rabatteras. Köper du en sådan 
bil ska du ha en bonus för det, säger 
Stefan Edman med en självklarhet 
och pragmatism som säkert förvå-
nar en och annan miljöaktivist – Ja, 
kanske även en del industriföreträ-
dare. Hur som helst stärker nog en 
sådan nyttobetonad hållning Olje-
kommissionens trovärdighet.

LARS MAGNELL 

lmagnell@algonet.se

Oljekommissionen mot oljeberoendet kan räkna med stöd 
även från oljebranschen. En som ser ett samarbete med 
kommissionen är Ulf Svahn, vd för Sveriges Petroleum-
institut, SPI.

HAN TÄNKER INTE ställa sig i den 
ena ringhörnan och därmed inta 
något slags motsatshållning i frågan 
om oljeberoendet. Det är Ulf Svahn 
noga med att påpeka när svensk-
energi.nu träffar honom i SPI:s loka-
ler på Nybrogatan i Stockholm.

– Det är utan tvekan så att petro- 
leumbranschen sitter inne med mycket 
kunskap om dagens situation vad gäller 
världens energiförsörjning, liksom 
kunskaper om de energiformer som 
kommer att vara kommersiellt gång-
bara i en framtid. Därigenom har vi 

mycket att bidra med, konstaterar han. 
Ulf Svahn tycker heller inte att det 

är så konstigt att oljebranschen vill 
medverka till en övergång till mera 
hållbara bränslen i framtiden.

Klimat och kommersiella  
skäl bakom
– Det är naturligt att vi vill bidra till 
detta, helt enkelt för att det är en trolig 
utveckling som vi av kommersiella skäl 
vill vara en del av. Alla vet att oljan är 
en begränsad och ändlig resurs och att 
något nytt måste komma på sikt. Jag 
delar också åsikten att klimatföränd-
ringarna är en realitet och ett problem 
som vi måste försöka lösa.

Så långt är Ulf Svahn rörande 
överens med både miljörörelsen och 
dem som hävdar att oljeutvinningen 
är på väg att nå sin maximala nivå. 



Kärnkraft och biobränslen 
bakom tidigare minskat  
oljeberoende

Sverige har de senaste 30 åren redan 
minskat oljeberoendet kraftigt. Mellan 
år 1973 och 1986 sjönk oljans andel 
av den totala tillförda energin till 
Sverige kraftigt.
     Som framgår av diagrammet är  
det framför allt utbyggnaden av kärn-
kraften – till och med mitten av 1980-
talet – som lett till ett minskat oljebe-
roende. På senare tid har den ökade 
tillförseln av inhemska energikällor i 
form av ved, torv, lutar och spillvärme 
och effektivare energianvändning 
bidragit till minskat oljeberoende.

*Kärnkraften räknad som producerad  
el + spillvärme till havet.
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Men sedan går meningarna isär, 
åtminstone till en del.

För medan pessimisterna förestäl-
ler sig att världens länder ohämmat 
kommer att fortsätta att sluka olja 
– med USA i täten och de hungrigt 
växande ekonomierna Indien och 
Kina i släptåg – tror Ulf Svahn att 
utvecklingen tar en annan väg.

Oljepriser och teknik  
styr utvecklingen
– Varför ska till exempel Kina göra 
om samma ”misstag” som vi. Att 
bara dra kurvan vidare uppåt för att 
den historiskt har pekat i en viss rikt-
ning, som en del vill göra, tycker jag 
är fel, säger Ulf Svahn. Han tror mera 
på prismekanismens betydelse.

– Se till exempel vad som händer 
med bensinpriset i USA. De kraftigt 
stigande oljepriserna har lett till för-
dubblade bensinpriser, från 2 dollar 
till 4 dollar per gallon. Det är därför 
ingen slump att Suvar (stadsjeepar, 
red:s anm.) i dag är mycket svårsålda 
i USA. I Sverige däremot märker vi 
inte av dessa kraftiga prisstegringar så 
mycket eftersom en så stor del av ben-
sinpriset här består av skatt (omkring 
7 kr/l), säger Ulf Svahn. 

Men för att återgå till världens 
energiförsörjning. Hur blir utveck-
lingen, kommer oljan att räcka?

– Det är naturligtvis en fråga som 
är beroende av två viktiga förutsätt-
ningar, nämligen hur mycket olja som 
finns och hur stor efterfrågan blir. Men 
inte heller de förutsättningarna kan 
definieras entydigt. De beror på så- 
dant som teknikutvecklingen och 
priset. Med ett högre oljepris blir vis-

serligen alternativen attraktivare, men 
det blir också intressantare att leta 
efter olja som är dyr att utvinna, eller 
att investera i större produktionska-
pacitet.

Räcker hundra år till
– Det är framför allt bristen på pro-
duktionskapacitet, både när det gäller 
råolja och i raffinaderierna, som är 
upphovet till den prisnivå vi har idag, 
slår Ulf Svahn fast. Han redovisar 
kort därefter siffror som tyder på att 
oljan, med nuvarande konsumtions-
nivå, kan räcka i omkring hundra år.

Nåväl, men hur är det egentligen 
med trovärdigheten, kan man verk-
ligen räkna med att oljebolagen ska 
bidra till en minskad oljeanvändning?

– Ja, det tycker jag. Som exempel 
kan jag peka på den inblandning 
av etanol och rapsmetylester som 
branschen på eget initiativ infört. 

Det innebär att Sverige i år uppnår 
en energiandel på cirka 2,5 procent, 
med förnybara drivmedel. Därmed 
når vi med råge, som enda EU-land, 
det mål om två procent inblandning 
av etanol som EU satt upp. Och 
faktiskt vill den svenska petroleum-
industrin gå vidare med tio procent 
inblandning av etanol i all 95 okta-
nig bensin, och därtill fem procent 
biobränslebaserad så kallad FAME i 
dieselbränsle, upplyser Ulf Svahn.

Stöd från EU och politiker krävs
– Att öka etanolinblandningen kräver 
dock ändringar i EU:s regler. Så för 
att få detta till stånd behöver vi allt 
stöd vi kan få från svenska politiker 
och naturligtvis också från bilin-
dustrin. Inblandningen av FAME 
kan man däremot besluta om här i 
Sverige, säger Ulf Svahn, som faktiskt 
inte har varit mer än några månader 
på posten som vd för SPI.

Ulf Svahn har en gedigen bak-
grund inom branschen, där han 
började på ESSO direkt efter ekono-
mistudierna på Stockholms Universi-
tet. Han kommer senast från Statoil 
där han haft en rad olika poster under 
27 år. På Statoil var han bland annat 
aktiv med att marknadsföra pellets, 
vilket väl ytterligare understryker att 
oljebolagen faktiskt rör sig i riktning 
mot de förnybara alternativen.

LARS MAGNELL 

lmagnell@algonet.se

PORTRÄTTET: 
Ulf Svahn –  
Sveriges petroleuminstitut

YRKE: Sedan hösten 2005 vd för Sveriges 
petroleuminstitut, SPI. Dessförinnan på olika 
poster inom Statoil under 27 år.

FAMILJ: Hustru och tre barn.

TAR SIG TILL JOBBET: Med pendeltåg.

BIL: Saab 9-5, bensindriven. Skulle köpt en 
Flexifuel om den hade funnits som automat-
växlad.

MOTTO: All kunskap är viktig.

BOK PÅ SÄNGBORDET: Dick Harrison: Gud vill det (Historisk roman om de 
nordiska korstågen).
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Pellets, träpulver och briketter är 
förädlade biobränslen. Träpulver 
används i stora anläggningar, 
medan pellets och briketter är 
lämpliga för användning i mindre 
enheter, t ex småhus.

Biprodukter från skogsindustrin

Skogsindustrin använder spån, flis, bark och andra restpro-
dukter för energiändamål i den egna produktionen. Massain-
dustrin använder också i stor omfattning s k avlutar, som är 
en naturlig restprodukt vid pappersmassatillverkningen. 

Värmeenergin används främst till att framställa ånga för att 
bleka och torka massan och papperet, men också för att pro-
ducera el. 

Även sågverken producerar ett betydande överskott av bio-
bränsle. Ungefär hälften av en stock som sågas till bräder 
eller plank blir spill i form av bark, flis och sågspån. Av detta 
eldar sågverken en viss del för att torka virket. Resten levere-
ras bl a till anläggningar som tillverkar förädlade biobränslen 
som träpulver, pellets och briketter.

Förädlade biobränslen 

Pellets och briketter består av sammanpressat träspill. Såg-
spån, kutterspån, bark och liknande från sågverken och den 
övriga skogsindustrin utgör råvaran, som torkas och kompri-
meras i små bränslestycken. Förädlingen gör bränslet smidi-
gare att transportera och lagra hos användaren.

Det finns flera olika energitorvprodukter anpassade till olika 
förbränningsmetoder - frästorv, stycketorv och förädlat i form 
av briketter. Torvbriketter kan ha en sammansättning av torv 
och en viss mängd trädbränsle.

För mindre hus som ligger på alltför stort avstånd till fjärrvär-
menäten är när-värme ett alternativ. Flera husägare utnyttjar 
idag möjligheten att använda de förädlade biobränslena brik-
etter och pellets för uppvärmning.

Etanol baserad på träråvara, till exempel avverkningsrester 
och energiskog, har goda förutsättningar att bli det domine-
rande alternativet till bensin och diesel. Intresset för biobase-
rade drivmedel har ökat kraftigt under senare år. I flera städer 
rullar etanoldrivna bussar och bränslet har prövats i lastbilar 
med lyckat resultat. Kostnaderna för framställning av etanol 
är jämförelsevis höga.

 
 

Biobränslen används i stor omfattning i landets fjärrvärmeanläggningar 
för uppvärmning, men dessa kan också utnyttjas för att samtidigt pro-
ducera el. 

Produktion av el och värme i en biobränsleeldad, modern s k kombian-
läggning (se sidan 17) kan nå en mycket hög elutbytesfaktor. Elutbytes-
faktorn definieras som kvoten mellan utvunnen el och utvunnen värme.

Biobränslen ger värme och el

Torv (bilden till höger) kan även 
utvinnas som stycketorvsbitar till 
en längd av 15-20 cm.

Ångpanna

Turbin Generator

Radiator

Varmvatten-
beredare

Konden-
sator

19

Pellets tillverkas av biobränslen och körs 
med bil till hemmet, där de eldas för upp-
värmning.

Vilka energiresurser används i Sverige?

Sveriges energianvändning delas in i tre sektorer. En stor del av energin använ-
der vi inom sektorn Bostäder, service mm. Till sektorn Industri går det åt ungefär 
lika mycket energi som till sektorn Bostäder, service mm. Inom sektorn Transporter 
använder vi lite mer än hälften så mycket energi som till någon av de båda andra 
sektorerna. 

Energitillförsel och energianvändning i Sverige 2003 (TWh)

Kol används främst inom delar av 
industrin, t ex vid järn- och stålfram-
ställning.

Till biobränslen räknas flis, 
avfall, torv, halm, energi-
skog etc. Biobränslena an-
vänds till stor del i landets 
fjärrvärmeanläggningar.

Elenergin kommer huvudsakligen från våra kärnkraftverk och vattenkraft-
verk. Bara en liten del av elenergin kommer från andra energiråvaror t ex 
olja, kol och biobränslen.
Kärnkraftverken finns längs kusten i södra Sverige (Ringhals, Oskarshamn 
och Forsmark), medan de flesta vattenkraftverken finns i den mellersta och 
norra delen av landet.

Värmepumpar används för uppvärmning av bostä-
der och lokaler. De utnyttjar den energi som finns i 
luft, mark eller vatten, men tar också tillvara på t ex 
värme från avloppsvatten och spillvärme från indu-

Naturgas 9
Uran 199

Kol/koks 30
Elimport 13

Oljeprodukter
och råolja 210

Vattenkraft 53
Biobränslen 103

Vindkraft 1

Värmepumpar 7

624
Energiomvandlings-
förluster i kärnkraft-
verken 131

Överförings-
förluster i el-
distributionen 
mm 47

Industri 154

Utrikes sjöfart och an-
vändning för icke ener-
giändamål 40

Transporter 95

Bostäder och 
service 157
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I kärnkraftverk och vattenkraftverk (vanligaste elproduktions-
sätten i Sverige) utnyttjas energin från uran respektive vatten. 
Kraftverken producerar el som transporterar energin till slutan-
vändarna för att skapa värme, ljus, arbete och upplevelser.

Sverige liksom övriga industriländer använder mycket energi räknat per invånare. Detta beror 
bland annat på att vi har en energikrävande industri och att vi måste värma upp våra bostäder 
och andra lokaler under en stor del av året. Här nedan ser du dels varifrån energin kommer, 
dels var den används.

Vilka energiresurser används i Sverige?

Vi importerar den mesta oljan från Nordsjön. Oljan används 
till största delen för transporter och för uppvärmning.

Kol används främst inom delar av 
industrin, t ex vid järn- och stålfram
ställning.

Till biobränslen räknas flis, 
avfall, torv, halm, energi-
skog etc. Biobränslena an-
vänds till stor del i landets 
fjärrvärmeanläggningar.

Naturgasen kommer till Sverige i en ledning från 
Nordsjön via Danmark. Även andra tillförselvägar 
planeras. Naturgas används främst till uppvärm-
ning, i industriella processer och i hushåll.

Elenergin kommer huvudsakligen från våra kärnkraftverk och vattenkraft
verk. Bara en liten del av elenergin kommer från andra energiråvaror t ex 
olja, kol och biobränslen.
Kärnkraftverken finns längs kusten i södra Sverige (Ringhals, Oskarshamn 
och Forsmark), medan de flesta vattenkraftverken finns i den mellersta och 
norra delen av landet.

Värmepumpar används för uppvärmning av bostä-
der och lokaler. De utnyttjar den energi som finns i 
luft, mark eller vatten, men tar också tillvara på t ex 
värme från avloppsvatten och spillvärme från indu-
strier. 

Antalet vindkraftverk har ökat 
kraftigt i Sverige de senaste tio 
åren. Trots detta bidrar de om-
kring 700 vindkraftverken en-
dast med en mycket liten del till 
landets elproduktion.
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El transporterar  
energin dit vi vill

Olja fraktas bland annat med båtar för att till slut användas 
främst för transporter och för uppvärmning t ex av hus.

Vad är el egentligen? Är el energi eller 
inte? Den frågan damp ned i ett mail förra 
veckan. Under svarsprocessen framstod 
elens alltmer unika egenskaper. El är ingen 
energikälla, utan ett sätt att utnyttja en  
energikälla för att få ett arbete utfört långt 
ifrån energikällan. El transporterar energi.

• Energikällor är främst olja, kol, naturgas, uran, bio-
bränslen (träd, biogas m m), sopor, torv, strömmande 
vatten, vind och solens strålar.

• Några energikällor förädlas i större omfattning innan 
de används; oljan i raffinaderier, uranet vid framställ-
ning av bränsle till kärnkraftverk och biobränslen som 
kan göras till pellets.

• Vissa energikällor behöver ingen större förädling. 
Dit hör vattnet (som visserligen måste samlas upp 
i dammar), vinden, solen samt kolet, torven och 
soporna (sopor har dock tidigare förädlats, t ex till 
förpackningar).

• Några energikällor kräver transporter för att kunna 
användas. Det gäller olja, kol och naturgas (med 
båtar, bilar, tåg och rörledningar), biobränslen (bilar, 
båtar, tåg och biogas i rörledningar), uran (bilar, båtar, 
tåg) samt torv och sopor (båda dessa i bilar, båtar 
och tåg).

• Vissa energikällor ger utsläpp till luften direkt när de 
används i energianläggningar – kraftverk och värme- 
verk – eller hos slutanvändaren (som kan vara indu-
strin, hemmet, eller i fordon). Det gäller kol, olja, 
naturgas, biobränslen, torv och sopor.

• I bränsleeldade kraftverk kan svavel- och kväve- 
oxidutsläpp renas, däremot inte koldioxid ännu  
(teknikutveckling pågår). I kraftverk som använder 
uran, vatten, vind och sol (solceller) sker inga utsläpp.

El – ett alternativt transportsätt
El är ett annat sätt att transportera energi än med fordon 
och i rörledningar. Det är en energibärare precis som 
vatten i fjärrvärmeledningar. I kraftverket omvandlas 
energin från energikällan till el som sedan transporteras 
i elledningar till slutanvändaren. Slutanvändaren kan 
utnyttja elen för att få ett arbete utfört eller få ljus och 
värme. El möjliggör också upplevelser – konserter, tv, 
radio, Internet etc.
     Vi kan fråga oss hur rätt det är att hävda att 
användningen av el ska minska, utan att se det i ett 
helhetsperspektiv? Det är hela energiförloppet som är 
intressant.
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